EL VOCABULARIO USUAL COMO PRUEBA LEXICA
EN ESCUELA PRIMARIA

INTRODUCCION

Uno de los problemas que més justificadamente preocupan a los
pedagogos es el del vocabulario. Quizd se tinte esta preocupacién de
un matiz claramente utilitarista: dominar el léxico para dominar
ideas y situaciones. jAcaso, se puede preguntar, no esti en mejor
situacién cidictica el escolar que posee un vocabulario mis amplio
y mis preciso? ;No es cierto que la mayoria de las posibilidades
sociales y de ccmunicacién dependen de la expresién adecuada de las
ideas que hemos concebido?

En estos wltimos afios, cuatro trabajos, elaborados con el rigor
que la ciencia contemporinea exige, han visto la luz piblica (1).
Mas las investigaciones no han cumplico todos los objetivos posibles.
En todas ellas se aborda algin aspecto diferente, pero restan facetas
sin tratar. Asi, el primer trabajo d¢l doctor Garcia Hoz (1946) nos
ofrece los resultados de una serie de vocabulario extraida con crite-
rio filolégico y experimentada por medio de elementos objetivos de
elecc’én entre seis. El primero. del doctor Fernindez Huerta (1951-a):
toma vocablos die una escala (Bellevue) extraida experimentalmen-
te ide acuerdo con el valor discriminativo de cien palabras seleccio-
nadas por el procedimiento de catas. Afiade otras mids y estud'a
las respuestas obtenidas por los escolares al definir caca uno de los

términos. En el segundo trabajo de Fernindez Huerta (1951-b)

(1) Garcia Hoz, V.: Evolucién cuantitativa del vocabularjo en los escolares de
nueve a djeciocho afios. Revista Espafiola de Pedagogia, ntim. 16, octubre-diciembre 1946,
pigs. 403-433.

Fernind~z Huerta, J.: Revisién de una prueba psicolégica de dominio de vocabula-
rio: Eccala Bellevue. Revista Espafiola de Pedagogia, ntim. 33, enero-marzo 1951, pigi-
nas 93-109 a).

Fernindez Huerta, J.: Estudio de aptitudes lingiifsticas en la determinacién de fac-
tores del lenguaje. Psicologia del educando y Didéctica. Tomo IV. Actas del Congreso
Internacional de Pedagogfa. Madrid, 1951, pigs. 99-132 b).

Garcia Hoz, V.: Vocabulario usual, vocabulario comiin y vocabulario fundamental.
C. S. 1. C. Madrid, 1953.
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se combinan cinco formas diversas de evaluar el vocabulario como
parte de una investigacién méis amplia. En el segundo de ‘Garcia
Hoz (1953), se lleva a cabo la labor de acumulacién estadistica v
discernicora, a partir de unidades léxicas, de 400.000 palabras ex-
traidas ce libros, periédicos, cartas y documentos oficiales. Un estudio
factorial completa el trabajo.

Si nos fijamos en las investigaciones, advertimos uvna clara bi-
polaridad con lineas que intentan abarcar los complejos 1éxiccs, en los
estudios de Garcia Hoz. En A se polarizan las unidades léxicas san-
civnados por el diccionario de la Real Academia. En el polo B, las
palabras escritas por autores literarios, periodistas, epistalarss u ofi-
ciales. De este modo parece légico considerar la agrupacién en B,
como muestra aleatoria del conglomerado A. Esto no es cierto. En
B se introduce la tabulacién propia de la estadistica descriptiva. No sélo
se anota cada palabra, sino el nimero de veces que se presenta. No
puede acmitirse que tengan el mismo valor vital la voz pan que la
palabra faisdn, aunque algunos prefieran el segundo. Para el diccio-
nario cada vocablo representa una entrada, a la que se afieden defi-
niciones de todos los tipos.

Quiz4 se comprenderia mejor si en lugar ¢g referirnos al agru-
pam’ento atendiésemos a la determinacién experimental. Ante un
caudal de 60.000 u 80.000 vocablos consideramos pricticamente im-
posible examinar a cada esco'ar de todos ellos. Por tanto es ne-
cesario extraer una muestra cuya extensién mantenga una razén de
terminada con el total. Si, arte un caudal de 80.000. examindsemos
con una sola prueba &= 100 palabras; es decir, 100 : 80.000=1 : 800,
habrfamos tomado de cada 800 palabras una sola. Bajo el suouesto
de que en estas 100 palabras estuviesen los 100 grados de dificu'tad
obtenibles, podrfamos determinar el vocabulario posefdo por cada exa-
minando con sélo multiplicar el resultado del «test» por 800.

Pero este caudal cie 80.000 estar4 formado, en el caso A, por
80.000 vocablos diferentes, y en el caso B, por un total posible de
5.000 a 8.000 palabras civersas, mas con numerosas repeticiones. En
el primer caso, la probabilidad de que sea elegida una palabra tien-
de a ser 1 : 80.000; en el segundo caso, cada término posee distin-
tinta probabilidad. En el primer caso realizamos una aproximacién
estadistica de orden cerc; en el segundo, una aproximac'én de orden
uno, Cuanto mayor sea el orden, mis perfecta es la determinacién.
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Si de las 5.000 u 8.000 palabras tabuladas como diferentes, 74 acu-
mulasen un total de frecuencias de 74.000, por ejemplo, a razén hi-
potética, no real, de 1.000 cada una, es muy probable que en el zesz
de 100 palabras entrasen dichas 74. De otro modo: si quisiéramos
obtener una mejor estimacién, deberfamos contar con los 74 vocablos
cuyo total de frecuencias es de 74.000.

Argumentos semejantes se podrian aducir cuando se pretende en-
sefiar sistemiticamente el vocabulario. Los didactas atienden més al cri-
ter'o sociolégico apoyado en la aproximacién de orden uno que al filo-
légico. Aunque a veces lo combinen con el psicolégico, piensan que
se reduce el esfuerzo cuanco se dominan los vocablos usuales. Pero no
seamos tan ingenuos como para pretender reducir toda la ensefianza
al par de millares que puede constituir el léxico bisico, el léxico con el
cual podriamos conversar vanalmente. La escuela no debe minimizar-
se, aunque 'a escvela deba asegurar unos minimos.

Vocabulario usual.

No es d'ficil ahora definir el vocabulario usual, aunque ofrece difi-
cultaces. En principio pertenecerd a él todo vocablo de uso frecuente
y facil. Pero ¢quién establece la frecuencia y la facilidad? sAcaso cada
especialista no utiliza con frecuencia y faci'idad ciertos términos casi
desconocidos para vna persona de cultura media? Pensemos en discen-
te, test, desviacibn 'tl'pica. .

Necesitamos algtin criterio para definir vocabulario usual. Este cri-
terio es ce frecuencia, ya que la dificultad se determina con demasia-
dos errores. Este criterio es sociolégico y confiere el mismo valor a to-
das las personas. Un recuento laborioso, pero recuento, nos dari el
vocabulario de uso frecuente.

Conforme dijimos (1951, a), «es pricticamente insolub'e la toma
de toda palabra expuesta por nosotros en conversaciones vanales o sus-
tanciales». «... menor complejidad se ofrece al determinar el vocabula-
rio dado en los Ciferentes escritos, puesto que sélo se exige recuento
de las palabras.»

Desde el punto de vista de acumulacién de frecuencias, ofrece la
toma de muestra a partir del lenguaje escrito una inconveniencia: la
rareza de la situacién. Escribir supone mayor tensién cultural, escri-
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bir supone discurrir con freno. No utilizamos generalmente el mismo
léxico al hablar que al escribir. Durante la composicién escrita se re-
duce el porcentaje e vocablos vulgares y se incrementa el tanto por
ciento de los rebuscados. La riqueza léxica aparece mayor durante la
escritura si tomamos como base el mismo ntimero de palabras. Si ana-
liticamente diferencidsemos los vocabularios en lector, escribano y oral,
encontrariamos en personas de cultura media la mixima riqueza en
el primero y la minima en el tercero.

No obstante, el método usado con mayor frecuencia se apoya en
la determinacién del vocabulario escrito. De ese vocabu'ario que se
ofrecerd a nosotros como lectores para que pocamos interpretarlo.

Las dos tltimas investigaciones en lengua espafiola han sido la ya
citada de Garcia Hoz y la de Rodriguez Bou en Puerto Rico. Nos-
otros admitimos como de mayor interés la primera, ya que los datos
originales son aborigenes.

Asi, vocabulario usual serd el que aparezca en los textos escritos.
El grado de usualidad dependerd de la frecuencia de aparicién.

Medida del vocabulario usual.

Tres son los principales problemas cuando se pretende determinar
el vocabulario usual poseido por una poblacién esco'ar. También po-
dria afirmarse que el problema sélo es uno: seleccién. Seleccién de los
escolares que formen una muestra lo mis representativa posible de to-
dos los discentes. Seleccién del centenar de pa'abras (o centenares)
que nos permitan aver‘guar con mayor aproximacién el dominio léxico
de los escolares. Seleccién de la forma de probar el conocimimiento
de los vocablos.

En cuanto a la seleccién de sujetos, nos hemos atenido a las nor-
mas que sobre muestreo a'eatorio se aconsejan por los investigadores
pedagégicos. Consiceraremas como unidad no el escolar, sino la es-
cuela. Las razones de tal criterio son de fndole préctico-econémica.
Por una parte, la experimentacién debe realizarse en la situacién més
natural posible. Por otra, no se puede experimentar en un grado esco-
lar con sélo uno o dos alumnos, va que el resto de la clase o auedarfa
sin actividad o molestarfa a los experimentados. La naturalidad del
ambiente exige que todo ensayo con proyeccién did4ctica se realice en
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el aula habitual de clase de los nifios. Por este motivo no se puede
hacer una leva de escolares de diferentes escuelas para aplicarles algu-
na prueba. Tampoco puede experimentarse con s6lo parte de los sujetos
de una clase tanto por el gasto como por las razones anteriores. De ahi
que hayamos tomaco como unidad la escuela. El muestreo irrestricta-
mente aleatorio se hizo necesario por no haberse establecido con per-
feccién los estratos lingiifsticos, aunque se tuvo en cuenta la estratifi-
cacién geogréfica.

El segundo aspecto, seleccién de vocablos, se pudo llevar a cabo
gracias a la colaboracién del doctor Garcia Hoz, que nos permitié
utilizar la tabulacién de frecuencias de su trabajo, entonces inconclu-
so. Se habfa a'canzado un total de 183.039 voces pertenecientes a tres
apartados: Libros, Periédicos y Documentos oficiales, junto algunas
cartas. Pero en la eleccién e vocablos no seguimos un procedimiento
aleatorio, sino sistemitico. Fueron eliminadas como palabras a expe-
rimentar un pequefio grupo de vocablos de gran frecuencia, tales como
a, de, el, en..., por admitir su conocimiento en general. Seleccionamos
de este modo una muestra de 401 términos, cuya frecuencia oscilaba
entre 32 y 95, ambos inclusive. Eliminada por azar la palabra 401
de frecuencia 95 (gracia y beso eran las dos tinicas palabras con di-
cha frecuencia), se confeccionaron con proceso sistemético cuatro series
¢e 100 palabras.

Mi4s complicaciones ofrecia la seleccién de la forma que deberfa-
mos dar a cada elemento para averiguar al vocabulario poseido. Ya
demostramos (1951, a) la inconveniencia de recurrir al procedimiento
més simplista: cada esco'ar deberfa escribir cuantas palabras recuerde.
No repetiremos los argumentos. Tampoco es admisible la acaptacién
de este método a cierta lista lista de palabras. No hay razén para
afirmar que 6l en una lista escrita por nosotros coincidimos con mavor
nimero que otro examinando dominemos mis vocabulario usual. Tan
s6'o podriamos asegurar que tenemos mavor facilidad para evocar las
palabras usuales. Esto, a lo sumo, podrfa ser una prueba selectiva
para locutores y vendecores.

Otra de las formas empleadas (1951, a) consiste en lograr que el
examinador defina cada palabra que se Je presenta. Téene como indu-
dable ventaja la de no sugerir ninguna idea al escolar, pero como in-
conveniente esti e de fusionar corocimierto )éxico con aptitud para
cefinir. En cuanto eliminemos la aptitud definidora surge la dificultad
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discriminativa para saber si esza definicién imperfecta implica o no co-
nocimiento de la palabra. Se emplea con preferencia en pruebas psi-
colégicas. E

También hemos empleado (1951, b) el procedimiento contrario.
Dada una definicién con nimero de notas suficientes para evitar
el equivoco, se pide evoquen la palabra buscada. Ahora reducimos, me-
jor, eliminamos la aptitud cefinidora, pero obligamos a recordar el
vocablo pretendido. Nos situamos mds en el terreno de utilizacién que
en el de comprensién 1éxica. La situacién provocada se asemeja a la
del escritor o del oracor, sin el escape indirecto.

Pero a nosotros nos preocupsba mis la comparacién de resultados
entre vocabulario usual y vocabu'ario con muestreo filolégico. Por esto
decidimos “apl'car ¢l sistema de prueba obietiva de eleccién entre seis
(el sexto significa sélo la ausencia de términos andlogo o conveniente)
y la de asociacién. Se sugieren varias respuestas entre las cuales est§
la justa, pero se evita por todos los med:os el intento ce responder por
analogias de tamafio, asonancia, inicia'es... También posee lim’tes en
cuanto a la precisién. ¢No introduce como base del acierto en 60 de las
pruebas la analogia entre dos palabras? Mas la analogia exige cono-
cer los dos vocablos y apreciar su relacién. Aunque para un mejor
dominio de la palabra examinada se requiere tal sitvacién, lo cierto
es que a’gdn alumno puede fracasar en un vccablo conoc’do por des-
conocer el otro o no estimar la relacién. En los otros 40 elementos
nos hallamos en situacién andloga a la de evocacién, pero de mavor
facilidad por exigir s6lo reccnocimiento. La dificultad de acierto por
reduccién al absurdo se¢ reduce con el 0.

Vocabulario experimentado.

Con la técnica anteriormente citada correspondié experimentar las
siguientes palabras:

abril arte casl considerar
acordar autor cero continuar
ademéds baio cirvdad crecer

aire bella cotegio cuyo
aleméan bueno compariero d (letra)
alto camhio comnrender declaraci6n

andar capital conferencia demasiado
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derecho hallar obra referir
diario hotel ocupar representar
director importancia ofrecer salud
distinto inglés once secretario
duda italiano pais semana
efectuar junto particular servir
empezar linea paso simple
enfermedad lugar peri6dico social
erguir madrina personal suma
esposo malo pequerio teléfono
éxito mano politica ti
extranjero marzo prensa tomar
familia mientras presidente traer
fiesta mirar primera unico
formar motivo proceder vario
frente muerto provincia verdadero
funcién necesario quitar visitar
grupo ninguno razén voz

Sin nueva ac'aracién se puede comprender que alguna de estas pa-
labras no hubiese sido seleccionada de haber partido de la tabulacién
de 400.000. Un estuciio de las palabras con frecuencia entre 70 y 207,
correspondientes a los 32 y 95 anter’ores, produce la e'iminacién de los
vocablos siguientes: abril, bella, cero, compaiiero, crecer, d (letra por
frecuencia suprimida), demasiado, diario, enfermedad, erguir, extran-
jero, hotel, importancia, inglés, macrina, once, periédico, visitar, bue-
no, cuyo, derecho, familia, lugar, obra y primera.

¢Cémo, se puede preguntar, es posible tal cambio? La razén es
clara. Para el recuento de las palabras hemos seleccionado libros, pe-
riédicos, algunas cartas y documentos oficiales. La parvedad epistolar
al ser reducida producird vn cesvio en las frecuencias. Por otra parte,
al pasar de 60.000 en cada grupo de los tres entonces mis contados,
a 100.000 se han introducido nuevos escritos con riqueza diversifi-
cada. Asf, afirmamos, caca nuevo recuento produce una mayor apro-
ximacién al porcentaje de uso de cada palabra.

Forma de presentacién

En ¢l modelo adjunto se puede estudiar la forma de los elementos.
Las grandes dificultades para encontrar una so'a forma para las 20
mis fAciles, otra para el quinto siguiente y asf, han procucido el hecho
de que en todas las hojas existen preguntas muy y menos f4ciles. Den-
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tro de cada hoja, no obstante, se ha mantenido el criterio de dificultad
creciente.

La alternancia de forma entre las piginas sirve tanto para dar
nuevos motivos al escolar como para reducir la cuantia de aciertos a la
aptitud especifica propia de cada tipo.

El tiempo de examen fué ilimitado tebricamente, pero limitado
pricticamente por la duracién de la sesi6n vespertina.

Orden de dificultad

Tanto para la presentacién del fest como para comparar los re-
sultados obtenidos con los previsibles, en el supuesto de acuercp con la
frecuencia de las palabras, es necesario averiguar el orcen relativo de
dificultad entre las 100 palabras experimentadas.

Para la determinacién del orden de dificultad, si queremos que in-
tervengan los resultados de tocias las edades, es necesario que estén re-
presentadas propocionalmente. FEn nuestro caso, para evitar la elimi-
nacién de sujetos, con lo que reducirfamos la confianza, hemos recu-
rrido al sistema porcentual.

Si nos referimos a! orden alfabético anteriormente presentado, en-
contramos experimentalmente la siguiente numeracién ordinal:

3] — 83 —65—90—23 —35—4—88 —51—48 — 3
—6—92—21 —86—52—9—2—40—18—84 — 96 —
37 —41—95+—38 — 62— 46 — 81 — 60 — 53 — 26 — 58
—63—44—42 —98— 11 — 76 —56 —27 —28 — 70 —
71—100—39 —34— 15 —97—7— 20 — 66 —22 — 30 —
12 —14—24—10—67 —32 —58—8—78—25—69
—77 —43 —47 —72—91 —13 —82 — 68 — 36 — 59 —
87 —50 —55 —99 — 45 — 74 — 85 — 75 — 73 — 54 — 80
—19—1—94-93 —16—79— 64— 17 — 49 — 29 —
89 — 61 — 33 — 5,

Quiz4 convendrfa decir que el porcentaje promecio con la pa'abra
mis fici: servir, fré de 84 por 100, mientras que el de la mis 'dificil:
funcién, fvé de 11 por 100. Ambas palabras han demostrado ser poco
discriminativas, lo que no es extrafio dacios sus porcentajes de dificul-
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tad. Los porcentajes de las palabras 10, 25, 50, 75 y 90 han sido: 78,
68, 53, 34 y 19 por 100, respectivamense.

Las anomalias que ya se pueden advertir respecto del orden halla-
do son atribuibles principalmente a la limitacién ce estos tipos de
pruebas. Tanto es asi, que las palabras examinadas con el procedimiento
asociativo tienden a ser menos acertadas. No cabe duda que la asocia-
cién de las respuestas es un proceso méis complejo que la simple elec-
cién. En el tltimo caso se sabe que entre las seis respuestas estd la
verdagera; en el primero se sabe que estin las verdaderas y por ser
varias se produce una distorsién atentiva que redunda en mis fracasos.

Valores estadisticos

En las tablas I y II ofrecemos los resultados con nifios y nifias
referidos a edacdes medias. Es decir, la edad de nueve afios es la que
acoge a los escolares que el dia del examen tienen mis de ocho afios
y seis meses y menos de nueve afios y seis meses,

Es de mucho interés atender a la significacién de las diferencias
entre las diversas edaces. Conforme es lugar comiin en estadistica pe-
dagégica, se admite la superposicién de curvas de frecuencia entre dos
edades cuando la razén critica o prueba de significacién de las aife-
rencias no alcanza el nivel correspondiente al 95 por 100. Al no alcan-
zar este nivel no podemos asegurar que la diferencia existente entre
dos edades no se debe a las leyes cel azar. De otro modo: podria ocu-
rrir que al experimentar con otros sujetos encontrisemos que los mds
jévenes superaban a los mayores (2).

¢Cudl puede ser la causa de la falta de significacién acusada en
muchas de las diferencias? La causa no es otra que el escaso valor
discriminativo de la mayorfa Ge las preguntas. Muchas de las pala-
bras son contestacas por el mismo porcentaje de alumnos desde los
ocho a Jos catorce afios. Porcentaje que no ¢s ni 100 ni 0.

Una primera conclusién nos permite este estudio: Si pretendemos
que la prueba de vocabulario usual, conforme este tipo, nos sirva para
advertir el desarrollo lingiiistico de los alumnos ce acuerdo con un
criterio sociolégico, hemos de experimentar no sélo con palabras cuya

(2) Fernindez Huerta: La razén critica y la prueba de significacién en la deter-
@inacibp de las realizacianes escolares. Bordds, nlm. 1, mayo 1949, pigs. 11-l6.
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TABLA I|.-Nifos

Edad ................ 9 10 11 12 13 14
Media.............. 51 53 54 57 58 56
S.D. med. ..... e 1,8 2,3 ‘ 1,9 1,6 1,9 2,5
Centil 90............ 63 67 75 77 77 76
Cuartil 3............. 60 61 65 69 69 69 7
Mediana ............ 51 56 57 60 60 58
Cuartil 1......o..o 0. 38 40 ‘ 42 45 51 43
) Centil 10........... 26 28 33 36 39 37
Br=as ......00iin.n 0,791 | 0,610 ( 0,570 | 0,615 | 0,421 | 0,339
: S.D.gr oo 0,39 | 0299 | 0228 | 0234 | 0257 | 0,357
RCogt covoenennnnn, 214 | 204 | 250 | 263 | 1,64 | 095
Ba=a8 ......o..u0nn 0,334 | 0,714 | 0,381 ] 0,227 | 0,785 | 0,863
S.D.ga «erininnnn 0,725 | 0,591 | 0,453 | 0,463 | 0,508 | 0,702
ReCogs oovvonnnnnnn. 046 | 1,21 | 084 | 049 | 155 | 1,23
RCodifoonrennnnnnn. 072 | 067 | 1,21 | 242 | —255
Significacién ......... No No No St St
N.° de sujetos........ 41 64 112 107 88 44
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TABLA Il.-Nifias

Bdad...o. ceeennenn. 9 10 11 12 13 14
Media............... 44 | 46 | 48 | 53 | 56 | 69
S Dimed eovorrnnn 26 | 23 | 1,9 | 1,6 | 24 | 27
Centil 90............ 0 | n 72 | 15 76 | 80
Cuartil 3........ ... 62 | 63 | o4 67 | 70 | 76
Mediana............. 43 8 | 51 53 | 61 68
Cuartil 1..oooen.... 2 | 30 35 0 | 46 | 51
Centil 10... ........ 21 19 | 21 27 35 | 36
gemsk. e 0,536 | 0,734 0,605— 0,272 | 0,919 | 0,790
S.Do gt eniniinn 0378 | 0,302 | 0,240 | 0244 | 0314 | 0,350
RoCogrovennnnnnnnnn 142 | 243 | 252 | 1,11 | 293 | 226
B2 =35 .erenininnnns 1,150 | 0873 | 0,372 | 0,400 | 0,563 | 0,541
S.D.greenannannnns 0,741 | 0,595 | 0,476 | 0,483 | 0,618 | 0,688
R.Coga wvvvvnennnnn. 1,55 | 147 | 078 | 083 | 091 | 079
R Codifeovrnnnnnnnn. 1,15 | 1,68 | 201 | 2,83 | 1,39
Significacién . ........ No No Si Muy .| No
N.° de sujetos. ... ..... 39 | 6 | 101 98 58 46
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probabilidad de presentacién conozcamos, sino con las palabras entre
aquellas que tengan un valor discriminativo real.

Por otra parte, el estudio de los resultados es realmente esperanza-
dor. Con este sistema de evaluar el vocabulario se alcanzan en prima-
ria valores medios a partir de los nueve o diez afios que responden
al 50 por 100 de las preguntas. La dispersién de los resultados es mo-
derada debido también a la escasa discriminacién.

Dificultad de precisar el vocabulario usual poseido

El obsticulo inicial es la indeterminacién radical de tal vocabula-
rio. Excepto las voces en desuso, todas las pabras del Diccionario de
la Lengua y algunas no admitidas atin han de aparecer a lo menos
una vez cuando el recuento sea exhaustivo, Ningiin vccablo ha llegado
a introcucirse en el Dicionario si no ha sido utilizado antes.

Por esta razén consiceramos procedimiento deficiente el que, una
vez tabuladas las palabras usuales, convirtamos cada una en entrada
del vocabulario usual. Asi, si en el trabajo cel doctor Garcia Hoz, con
sus 12.937 palabras diferentes quisiéramos ceterminarlo con la férmu-
la: Puntuacién x 12.937 : 100, volveriamos inadvertidamente al cri-
terio filolégico. Volveriamos porque dariamos la misma importancia
a las palabras que aparecen una sola vez o varios cientos de veces.

El vocabulario usual en cuanto poseido deberd tener en cuenta la
frecuencia de cada palabra. Asi, si, como ejemplo, acertisemos sola-
mente dos palabras cuya frecuencia es ¢e 100, nuestro vccabulario usual
seguro es mayor que si acertisemos dos pa'abras con ‘recuencia uno.
En el primer caso, de cada 400.000 habria 200 que entenderiamos
con toda seguridad (2 por 100); en el segundo, sélo dos seguras.

La determinacién del vocabulario usual seguro se hard de acuercio
con {a siguiente férmula:

Vocabulario usual seguro = X pi Ne pr = Probabilidad de aparicion
de la palabra acertada en

pregunta i.
N: = Numero total de palabras
recontadas o tabuladas.
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Lo que vas a hacer n» es un examen. Vas a demostrar que reconoces
Yy sabes usar varias palabras.

':Esta prueba contiene 100 cuestiones; unas son féciles y otras menos

n perder tiempo en mirarlas salteadas. .

Ho vuelvm ila hoja hasta que se dé ia orden do oomenzar.

Pagina 1

En cada grupo de cinco palabras pon una raya debajo de 12 que conr
teste mejor a la pregunta que estd encima y escribe entre p'aréntesis el
numero de la palabra subrayada Si no hay ninguna palahra que con-
teste bien, subraya y pon en el paréntesis el 0. No escribas pinguna pa-
labra.

Ejemplo: .
El lugar de una ciudad donde para el tren se llama ......
1 distrito, 2 paseo, 3 estacion, 4 capital, 5 cochera ............ (8)
La palabra que mejor contesta es estacion; se subraya y se pone
el 3 en el paréntesis correspondiente.

Otro ejemplo:

El liquido que cae de las nubes y que todos bebemos se llama......
1 aceite, 2 vino, 3 leche, 4 gasolina, 5 mercurio, 0
Como la respuesta es agua y no hay ninguna idea que conteste
bien, se subraya el 0 y se le pone en el paréntesis.
Ahora resuelve tu las veinte cuestiones de esta pagina,
1—Los ingleses han nacido en ......
1 Francia, 2 India, 3 Inglaterra, 4 Irlanda, 5 Irdn, 0 ............ ()
2—El mes que viene después de febrero es .....
1 enero, 2 mayo, 3 agosto, 4 marzo, 5 abril, 0 ... ... ... ... ... ( )
8.—Al hombre casado le puede llamar su mujer ......
1 casadero, 2 soltero, 3 esposo, 4 célibe, 5 doncel, 0 ... ... ... ( )
4—La mujer que cuando se estd bautizando a un nino lo tiene
en brazos es la ......
1 vecina, 2 madrina, 3 abuela, 4 sefiora, 5 conocida, 0 ... ... (.)
5—El movimiento que se hace al andar adelantando un pte se
llama ......
1 vuelta, 2 paso, 3 salto, 4 patinazo, 5 recuerdo, 0 ............ ()
6.—La operacion de agregar o juntar muchas cosas en un total
se llama ......
1 suma, 2 proporcién, 3 multiplicacién, 4 resta, 5 divisiéon, 0 ( )
7—La serie de siete dias que empieza un domingo y termina el
sdbado es una ......
1 década, 2 semana, 3 estaciéon, 4 hora, 5 séptima, 0 ......... ()
8.—El 6rgano del cuerpo donde termina el brazo, y que tiene
cinco dedos, se llama ... ...

(0)

1 codo, 2 pie, 3 rodilla, 4 hombro, 5 mano, 0 ... ... «c. o oo oo ()
9.—El conjunto de seres que forman un todo es un ......
1 adjunto, 2 serén, 3 gruero, .4 grupo, 5 formero, Q ... ... ... ( )
10.—Cada una de las cincuenta grandes divisiones de Espafia
es una ......
1 regién, 2 ciudad, 3 cordillera, 4 parte 5 provincia, 0 . ()

11.—El que escribe libros u obras teatrales se llama ......

1 negociante, 2 librero, 3 empresario, 4 autor, 5 impresor, 0. ( )
12—El que dirige es ......

1 dirigible, 2 directorio, 3 direccion, 4 director, 5 directo, 0. ( )
18.—Cuando no sabemos por cudl de dos cosas o ideas decidirnos

estamos en ......
1 Toledo, 2 Babia, 3 seguridad, 4 duda, 5 cama, ¢ ... ... ... (.
14.—Pais se parece a ......
1 ciudad, 2 montaiia, 3 gente, 4 desierto, 5 nacion, ¢ ......... ()
15.—Tomar posesidon de una cosa es ...... ¢

1 repartir, 2 ocupar, 3 cubrir, 4 arreglar, 5 interiorizar, 0. { )
16.—ELl aparato con hilos que sirve para hablarse dos personas a
la larga se llama ......
1 radio, 2 telégrafo, 3 gramé’ono, 4 teléfono, 5 television, 0. ()
17.—Lo que se repite con frecuencia con tiempo intermedio deter-
minado es ......
1 periédico, 2 transitorio, 3 temporal, 4 mediado, 5 conti-
nuado, 0 ... ... ... ... ool e ()
18.—La conversacion entre dos o mds personas para tratar de un
negocio es una ...... <
1 representacién, 2 personificaci6én, 3 conferencia, 4 divi-
sién, 5 partida, 0 . g R L IR R (O |
19. —La ra.cultad. Y el acto dc dtscurrir se uama

gb.—Lo'

3 simple, £ depuesto, 5 similar, 0 ... .. .. ( )

No escribas ninguna palabra. Subraya en cada grupo de cinco pala-
bras la que exprese una idea parecida o que tenga mucho. que ver con
la que esté - encima, y escribe en el paréntesis el numero de la palabrs
subrayada. £

Si no hay ninguna palabra a propésito, subraya y pon entre parén
tesis el 0.

Ejemplo:
Caballo.
1 planta, 2 flor, 3 mineral, 4 aceite, 5 animal, 0 ... ... .. o 65)

La idea parecida a caballo es animal; se subraya la palabra
caballo y el numero 5, que es el que tiene delante, se pone en
el paréntesis.

21.—Servir.

1 duefio, 2 amigo, 3 compariiero, 4 empresario, 5 criado, 0 ... ( )
22.—Bella.

1 seta, 2 hermosa, 3 fonda, 4 juerga, 5 fruta, 0 ... ... ... ... ( )
28.—Andar.

1 predicar, 2 medir, 3 pasear, 4 ennoblecer, 5 galantear, 0. ( )
24—Voz. )

1 sonido, 2 coz, 3 voraz, 4 acuerdo, 5 paz, 9 ... .. ... .. ... ( )
25.—Hotel.

1 casa de comidas, 2 local para cine, 3 anaquel, 4 hueco,

5 central de teléfonos, 0 ... ... oo cov ver e cen e en vee e e e ()
26.—Tomar.

1 coger, 2 crecer, 3 andar, 4 tocar, 5 sentir, 0 ... .. v e ()

27.—Comprender.
1 contener, 2 comprimir, 3 entender, 4 entibar, 5 vender, 0. ( )

28.—Linea.

1 columna, 2 posesién, 3 ejército, 4 raya, 5 circulo, 0 ... ... ()
29.—Capital.

1 capilar, 2 balcén, 3 poblacién, 4 campamento, 5 adusto, 0. ( )
80.—Ninguno.

1 consuno, 2 nimbo, 3 nacarino, 4 alguno, 5 nadle, 0 ... ... ... ()
81.—Fiesta.

1 fiera, 2 resta, 3 fieltro, 4 alegria, 5 familia, 0 ... ... ... ... ( )
82.—Unico. ‘

1 solo, 2 unido, 3 urgente 4 solido, 5 cogido, 0 . wo w3
88.—Abril.

1 cerrar, 2 mil, 3 astil, 4 atacar, 5 mes, 0 ... ... ... e ver vee wee ()
84—Hallar.

1 callar, 2 hartar, 3 hallulla, 4 perder, 5 encontrar, 0 ... ... ( )

85.—Compatiero.
1 planidero, 2 camarada, 3 competidor, 4 comendador,

5 CATNALOLE, 0 ... warcxeriwse wns 555 e wos wee mos ows wer gus e wes e won b )
86.—Diario.

1 algunos dfas, 2 dos dias si y uno no, 3 todos los dias,

4 cada siete dias, 5 una vez al mes, 0 .« ... ... oo ve wve e wee ()

87.—Declaracion.
1 reunion, 2 clasificacién, 3 autorizacién, 4 explicacién,
5 Clasificacion, 0 ... ... v cee e vt e e e e e e vee e e ()

88—Derecho.
1 helecho, 2 contrahecho, 3 receptor, 4 recto, 5 derivado, 0... ( )

89.—Considerar.

1 conseguir, 2 destrozar, 3 pensar, 4 abrir, 5 reponer, 0 ... ... ()
40.—Vario.
1 dibujo, 2 diverso. 3 varizo, 4 divertido, 5 vasto, 0 ... ... ... ( )
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* Ahora si has de escribir palabras. Pon al lado, sobre los puntos, la
palabra que mds se parezca entre las siete de arriba y su numero entre

paréntesis. Guando no haya ninguna que convenga, pon 0.

Ejemplo:

1 dar de beber, 2 dar brevas, 3 edificio, 4 pez 5 sarta,
6 coche, 7 entrecejo, 0

ESPEJO ... v i e e e O
abrevar .. ... ... ... ... ... ... dar de beber ... .. .. ..
SATAINGA ... v sve s o @i v DO e So oo len eun sue sas
automévil ... ... ... ... ... ... coche ... ... ... ... ... ..
CASA ... ... v s e s e e e €AITICIO Lot ot s e e e

De las palabras de arriba hemos elegido las mds a proposito
para emparejarlas con las de abajo. Hemos escrito también su nu-
mero en el paréntesis. Como no hay ninguna que se ¢orresponda
con espejo, hemos puesto 0 a su lado y en paréntesis.

#145—1 cerca de, 2 sin vida, 3 encima de, 4 unido, 5 causa, 6 can-
to, 7 ver, 0.

Muerto ... ... .

Mirar ... ... .. .8 oo AL B o Gl B P % op B e
MOFIVO ... oo vot e e e e e e e e e
JUNLO .55 (sox (5o (555 -5 [s5s [5e [6s (358 e5% [See ses w38 eee ese oo EE
“CASTE ... oo oo . B P a0 T EL e aee ees EEE see il

46-50.—1 mal, 2 poblacién, 3 probar, 4 nada, 5 ejecutar, 6 severo,
7 destacar, 0.

CIAGAIE. 2., vy vi: 5o vom o5 oo g3s wvs e, as 520 5% gy s
Enfermedad ... ... ... ... ... . oh e wen e .

Cero ... ... .

Verdadero ..

WETECLTUGT, oo -« soe sne see sse sve ias van o ove [oes oom cebus daass a0

51-55.—1 contraer, 2 -atraer, 3 dar flgura, 4 apretar, 5 cosa hecha,
6 colectivo, 7 dar parte, 0.

=TT B o GG
(A7) e OO e
HOHULOTE R ™. -7 o vee vee wus sn nes sow spsl wes 56 s88 gv5 v
Prensa ... ... ... ... ...

SOGIAUR. N oo . oo 55 555 eatmess sve see san Gos oo ees ees g

66-60.—1 seguirse, 2 procurar, 3 tuye, 4 propio, 5 de quién, 6 im-
- portunar, 7 imponer, 0.

Particular ... ... .. «. i v we ot et e e e eee e
GUYO! ... ..o oo oo iei B 5 o5 eee e are eer aee eee aee e mae
[MPOrtancia ... ... ... ... ... oo oo v et e e e aee e
Proceder ... ... .

(0)
(1)
(4)
(6)
(8)

—~ o~~~ o~ —~ e~ e~ ~ e~ N~
—_ — Y~ ~— ~ ~— O~ i — e e

e e e )
— e o
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Ya no tienes que escribir més palabras. Subraya la que hace falta a

cada frase para que tenga sentido y escribe su numero entre paréntesis.

Si no hay ninguna a propésito, subraya y escribe 0.

Ejemplo:

Los hombres ..... vivian en cavernas.
1 gordos, 2 mancos, 3 elegantes, 4 primitivos, 5 extraordi-

NATIOS, 0 oo ov v vt r et e s e e ee eee e een eee eee e e

La palabra necesaria es primitivos; se subraya y se escribe en
el paréntesis el nimero 4 que va delante.

61.~En el ...... ensefian a los nifios.

1 edificio, 2 colegio, 3 piso, 4 sanatorio, 5 comercio, 0 ... ...
62—La persona que tiene bondad es un ..... hombre.

1 mal, 2 buen, 3 pésimo, 4 ruin, 5 vil, 0 ... ... ... ... .. .. .
63.—Los hombres ...... hacen dafio a los demds hombres.

1 estudiosos, 2 amables, 3 trabajadores, 4 malos, 5 corre-

AOBES) 0 oo 55 et mee rwg swm B9 oo G2 S0 o5 B
64—Los ...... han nacido en Italia.

1 ingleses, 2 insurrectos, 3 europeos, 4 portugueses, 5 ita-

lianos, 0 ... ... ...
65.—Todos los ...... han nacido en Alemania.

1 austriacos, 2 belgas, 3 australianos, 4 altos, 5 alemanes, 0.
66.—Cuando voy a ...... a un amigo le voy a ver a su casa.

1 visitar, 2 acomparnar, 3 recomendar, 4 hablar, 5 formar, 0.
67.—Un hombre ...... es de elevada estatura.

1 corriente, 2 grueso, 3 bajo, 4 enano, 5 alto, 0 ... ... ... ...
68—La ...... es una letra:

1 mi, 2 d, 3 silaba, 4 sol, 5 frente, 0 ... .. ... ... ... ... .. ..
69.—El numero ...... es igual que diez y uno.

1 nueve, 2 ocho, 3 doce, 4 catorce, 5 once, 0 ... ... ... ... ... ...
70.—Los hombres ...... son de poca altura.

1 altos, 2 gordos, 3 delgados, 4 viejos, 5 bajos, 0 ... ... ... ...
71.—Cuando tenemos buena ...... todo nuestro cuerpo funciona nor-

malmente,

1 comida, 2 vista, 3 .salud, 4 ropa, 5 familia, 0 ... ... ... ... ...
72—La ...... va delante de todas las demds.

1 amiga, 2 postrera, 3 primera, 4 estudiante, 5 adelantada, 0.
78.—Todos los ...... han nacido en una nacion distinta a la nuestra.

1 gallegos, 2 nativos, 3 exXtranjeros, 4 extraentes, 5 ene-

MIZOS, O ... .. o vie oes s oent s ditin et Te o LSS O S L AR
74—La ...... es el arte de gobernar los pueblos y conservar el orden.

1 politica, 2 pintura, 3 conservacién, 4 capitalidad, 5 agru-

PACION, 0 ... ... ... o cii el eih eee aee eee enelles saatie ool URRCCIUNI
75—La palabra ademés la empleamos para ...... algo a lo dicho.

1 cambiar, 2 quitar, 3 anadir, 4 modificar, 5 excluir, 0 ...
76.—L0s SUCesos ...... han de suceder quieras o no.

1 necesarios, 2 agradables, 3 fortuitos, 4 criminales, 5 vo-

Tuntarios, 0 ... ... ... oo o cer et en e eee e e e eee eee e ses

77.—El estudiante que tiene ...... saca siempre buenas notas.
1 libros, 2 maestro, 3 éxito, 4 comparfieros, 5 padre, 0 ... e
78—El .... estd encargado de escribir las actas y custodiar los

documentos de una oficina.
1 presidente, 2 director, 3 oficial, 4 ayudante, 5 secretario, 0.

19—ElL ...... sirve al hombre para imitar o expresar lo material 0
lo invisible valiéndose de las propiedades de la materia.

1 calor, 2 agua, 3 aliento, 4 arte, 5 tejido, 0 ... ... ... ... eee ooe
80.—El ...... es una mezcla de gases -que forma la atmdsfera.

1 oxigeno, 2 humo, 3 vapor, 4 f6sforo, 5 aire, 0 ... ... ... ... we

(&)
¢ )
(O
¢
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Subraya en cada grupo de cinCo palabras la que se parezca mMA4s a
lo que significa la que estd encima y pon su numero entre paréntesis.
Si no hay ninguna a propésito, subraya y escribe entre paréntesis el O.

Ejemplo:

Vidrio.

1 cristal, 2 rio, 3 billete, 4 colirio, 5 zarzal, 0 ... ... ... ... ...

Se subraya la palabra cristal y se pone el 1 entre paréntesis.

81.—Distinto.
1 disfrutar, 2 diferente, 3 distraido, 4 disolucién, 5 dispo-
SItIVO, 0 tiv ci e cit tee cad e e it en e eed eer eed eee eee eee ser e

82—Familia.

1 hijos, 2 fatiga, 3 trabajos, 4 concilia, 5 fama, 0 ... ... ...
88.—Lugar.
1 sitio, 2 lujuriar, 3 lunar, 4 recibo, 5 rogar, 0 ... ... ... ... ...

84—Pequetio.
1 animal, 2 estudio, 3 riberefio, 4 corto, 5 pecoso, 0 ... ...

85.—Continuar.
1 comprender, 2 insinuar, 3 seguir, 4 compartir, 5 com-

DONET, 0 ... oo cor eer eee e eee een e e
86.—Crecer.

1 reponer, 2 comer, 3 saltar, 4 abusar, 5 aumentar, 0 ... ...
87.—Ofrecer.

1 decrecer, 2 promover, 3 prometer, 4 remeter, 5 coger, 0.

88.—Empezar.
1 destrozar, 2 rebocar, 3 coger, 4 comenzar, 5 estimar, 0 ...

89.—Demasiado.
1 falta algo, 2 pasa de la regla, 3 es lo justo, 4 efectivo,
5 practicado, 0 ... ... ... coo e cen e e e e e e e e
90.—Presidente.

1 jefe de tribuna o reunién, 2 duefio de casa de préstamos,

3 hombre que presiente, 4 preparador, 5 el que estd pre-

sente, 0 ... ... ... . :
91.—Mientras.

1 mientes, 2 detrds, 3 tanto como, 4 entre ambos, 5 entre

tAN0, 0 ... ™ M . oo e e Do see B SR Mo &5 STl See feE [es iR

92.—Personal.
1 mal, 2 pertigal, 3 rectoral, 4 coloidal, 5 individual, 0 ...

98.—Frente.
1 fuente, 2 francés, 3 renta, 4 caserio, 5 casera, 0 ... ... ... ...
94—Representar,

1 represar, 2 hacer represion, 3 hacer presente, 4 hacer re-
producir, 5 reprochar, 0 ... ... ... ...

 95.—Quitar.

1 quintar, 2 quilificar, 3 separar, 4 adocenar, 5 remover, 0.

ezdls 1!;1?, 2 decir, 8 repartir, 4 impartir, 5 ¢conseguir, 0

(1)
()
()
()
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()
()
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()
()
()
()
()
()
()

)

)
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En el ejemplo anterior seria el vocabulario usual seguro:

100 100
Voc. Us. Seguro (1l.er caso) = + x 400.000 = 200.
400.000  400.000

Voc. Us. Seguro (2.° caso) +

x 400.000 = 2.
400.000  400.000

Pero el vocabulario usual seguro no resuelve problemas predictivos.
Preocupa mds al didacta el vocabulario usual prcbable para conocer el
estado lingiiistico general del sujeto. Desde el zesz experimentaco sélo
podemos determinar el vocabulario seguro; pero por analogia y me-
diante la introduccién de la usualidad cel zesz experimentado se pue-
de averiguar el vocabulario usual probable. La férmula de aplicacién
es la siguiente:

Voc. usual probable = Voc. us. seguro x T pa =Suma de las proba-
Z ps bilidades de todos
los elementos pro-

puestos a examen.

En los ejemplos anteriores, si suponemos que los 100 elementos
tuviesen la misma probab.lidad, obtendriamos los siguientes resultados:

200 x 40 = 8.000
2 x 4.000 8.000

Voc. usual probable (1.er caso)
Voc. usual probable (2.2 caso)

Podrd parecer raro que cespués de haber encontrado que el niime-
ro de palabras seguras entre las 400.000 era de 200 y de dos, respee-
tivamente, se igualan en las probables. Esto se debe a que el coeficien-
te de usualidad se puede considerar inverso al de cificultad. No es igual
de sencillo conocer dos palabras poco comunes que dos palabras muy
comunes. A mdis usualidad, menos dificultad; a mis dificultad, menos
usualidad.

Con la férmula anterior resolvemos simultineamente el problema
del muestreo. Hemos ide reconocer que, a pesar de las técnicas em-
pleadas, no es probable que las muestras sean de las mismas caracte-
risticas. En un centenar de palabras habrd vocablos mds usuales que
en otro. Si aplicisemos una férmula simplista de valores constantes,
seriamos injustos con los ¢xaminados en alguna de las cps pruebas.

Descartado el caso tedrico de equiprobabilidad de las palabras y

puestos en el terreno real, tanto £ pi como T pa variardn de unas si-
13
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tuaciones a otras. Hemos de afiadir que % p. se mantiene constante

para un mismo test de examen.

En el zest que hemos aplicado el factor constante por el que cebe-
mos multiplicar el vocabulario seguro de cada escolar es igual a 33.

Correlaciones con otras pruchas

Aunque la correlacién con pruebas contrastadas se pueda tomar
como criterio de validez, a nosotros nos interesa para determinar su

rango jerirquico dentro de las prucbas lingiisticas.

Las que hemos encontrado con centenar y medio de sujetos son las

siguientes:
TABLA
CORRELACIONES
PRUEBAS

Nifos Nifas
Inteligencia (Ballard) ... ... ... 0,454 0,494
Inteligencia (Otis) ... ce e e e e 0,486 0,479
Memoria global ... ... ... . e 0,784 0,529
Memoria auditivo-visual ... ... ... oo e e e e 0,443 0,466
Memoria de relatos ... ... . 0,393 0,302
Vocabulario (Criterio fllOlO“‘lCO) e eee e e e 0,581 0.591
Vocabulario de evocacion ... ... .. ... .. .. .. 0,602 0,590
Vocabulario Bellevue ... ... ... ... .o e e vee oo 0,630 0,53+
Fluencia léxica ... ... o see aee een e B 0,254 0,221
Lectura oral palabras (rapldez) 0,205 0,322
Lectura oral palabras (errores) ... ... ... ... ...[ — 0,216 0,166
Lectura oral parrafos (rapidez) ... .. ... w. ... 0,354 0,316
Lectura oral parrafos (errores) ... ... ... ... ... 0,108 0,024
Lectura comprensiva A ... ... ... ... ... 0,648 0,564
Lectura comprensiva B ... e e et e e 0,526 0,516
Ortografia (Criterio fllOlO"lCO) © eee e eee 0,509 0,517
Ortografia (Criterio usual) ... ... ... .. oot e e 0,430 0,380
Gramétlca e e e e s e e e L 0,492 0,485
Escritura (rap: dez) e e e e e 0,113 0,090
Escritura (calidad) ... ... .. oo ver e cee vee vee oen 0,008 0,107

Todas las correlaciones tienden a valores bajos, lo que no nos ha-
bla en favor de estas pruebas cuando se quiere economizar. Incluso
dentro del conjunto de indagacién meramente léxica su correlacién

promedio deja que desear.

Por ello esta prueba de vocabulario usual resulta de interés me-
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nor y preferentemente comparativo. Esta investigacién sirve mds como
or'entadora ce posibilidades que como resultado de inmediata aplica-
cién. No obstante, es posible experimentar con ¢lla y evaluar el vo
cabulario usual con la técnica antedicha.

Fidelidad o fiabilidad de la prucba
El empleo cel procedimiento porcentual para- la determinacién del

grado de dificultad facilita la aplicacién de la férmula —,—L 20 de
Kuder-Richardson:

S2- X piqi

E! tiempo ilimitado y el grado de dificultad de los elementos proba-
dos favorecen la justicia electiva. La consistencia interna del zest que-
dard comprobada y conoceremos su fidelidad.

TABLA IV.— FIDELIDAD

EDAD
SEXO
9 | 10| 1 | 12| 13| 14
NIOS . oo e 0,884 | 0,950 | 0,952| 0,943| 0,933 | 0,922
NARAS e 0,923| 0942 | 0,940| 0,926| 0,944 | 0,938

Los nlimeros nos evitan todo comentario.

Correlacidn entre orden experimental y orden de recuento

Como tltima prueba del trabajo y con afin de limitar mejor sus
posibilidades, hemos aplicaco el procedimiento de rangos para encon-
trar si el orden hallado por nosotros corresponde al extraido de la
obra de Garcia Hoz. Para ello ordenamos las 100 pa'abras seleccio-
nadas de acuerdo con la cuantia ce frecuencias (primera la mds fre-
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cuente) y aplicamos la férmula de Spearman. (Por n¢cesidad se ope-
r6 solamente con 99 al excluir D (letra.)
El resultado obtenido es de:

p =rhé=—,003

La variacién media es de 33,33,

Estos dos tltimos valores nos podrian permitir hacer tantas con-
sideraciones, que preferimos simplficar. En principio afirmamos que
seria ilegitimo obtener conclusiones de ¢ste estilo:

1. El vocabulario usual obtenido por recuento de obras, peri6-
dicos..., no corresponde con el orden de dificultac; escolar.

2. El procedimiento que hemos aplicado para averiguar el vo.
cabulario usual no estd bien adecuado.

3. Se justifica didicticamente el procedimiento de dividir la fre-
cuencia léxica entre la dificultad para obtener el orden de presenta-
cién del vocabulario en la escu¢la.

Las conclusiones legitimas son de menor rango:

1. Este trabajo indica que los procedimientos simplistas de esti-
mar el vocabulario usual (tanto el ¢xistente como el poseico) no pa-
recen seguros.

2. Deben ensayarse nuevas formas de examen con muestras bien
extraidas y debe revisarse el sistema de recvento estadistico.

3. Deben coordinarse la usualidad y la dificultad.

Jost FernAnNDEZ HUERTA
Profesor de la Universidad de Madrid



SUMMARY

The study of language is one of the permanent questions in Pe-
dagogy. Once the impor:ance of vocabuiary has been proved, it is logical
that the studies about it are more and more abundant. Dr. Fernindez
Huerta fixes his attention on one of the forms of examining the posses-
sion of the usual vocabulary. To begin with his study he acmits a pro-
visional determination of the frequency in the use of words. He gets
a formula which permits to ascertain the supposed richness of the usual
vocabulary after reducing the factor in each test and he points out the
problem of the relationship between the frequency of written words and
the frequency of child comprehension. He typifies his test, determines
its reliability and presents its correlation with other linguistie abilities.





